
唐山科技职业学院补考考试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、如果要编纂一部大型宋代百科全书，下列选项可能会被编入的是：

 A．景泰蓝的制作流程

 B．昆山腔的代表人物

 C．正负开方术的演算方法

 D．十二平均律的应用范围

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查人文常识。

A项错误，景泰蓝，中国的著名特种金属工艺品类之一，到明代景泰年间这种工艺技术制作达到了最巅峰，制作出的工艺品
最为精美而著名。“景泰蓝”这个称谓最先见于清宫造办处档案。故“景泰蓝的制作流程”不可能被编入宋代的百科全书。

B项错误，昆曲是戏曲的一种，元末明初源于江苏昆山县一带，故称昆曲，又称昆山腔、昆腔或昆剧，因元末居于昆山附近的
顾坚创始而得名。故“昆山腔的代表人物”不可能被编入宋代的百科全书。

C项正确，正负开方术是中国古算法，指中国古代的一种求一元高次方程数值解的方法。这一方法是秦九韶总结和改进了《数
书九章》的“开方术”、刘益的“正负开方术”及贾宪的“增乘开方法”得到的。秦九韶是南宋著名数学家，故“正负开方术的演算方
法”可能被编入宋代的百科全书。

D项错误，十二平均律由明代著名律学家朱载堉创建，他制作了世界上第一架定音乐器，代表作有《瑟谱》《律历融通》
《律学新说》，有“律圣”之称。故“十二平均律的应用范围”不可能被编入宋代的百科全书。

故正确答案为C。

2、社会保险通过政府、单位、个人三方共同筹集资金，保障公民在年老、疾病、工伤、失业、生育等情况下依法从国家和社会获得物质帮助。
以下选项属于社会保险的是：

 A．社区居民在医院接种新冠疫苗

 B．利用医保账户购买“沪惠保”

 C．通过“水滴筹”为患者捐款治病

 D．生病时使用医保卡进行住院报销

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查经济常识。

A项错误，我国新冠疫苗属于公共物品，在医院免费接种新冠疫苗属于社会福利，不属于社会保险。

B项错误，“沪惠保”是针对上海市基本医保参保人定制推出的上海城市定制型商业补充医疗保险，因此属于普惠性商业保险，
不属于社会保险。

C项错误，水滴筹属于互助计划平台，通过“水滴筹”为患者捐款治病指的是部分家庭或者个人对其他人的帮助行为，因此属于
社会互助，不属于社会保险。

D项正确，生病时使用医保卡进行住院报销属于医疗报销，是我国社会保障制度中的医疗保险，因此属于社会保险。

故正确答案为D。

3、北京甲公司在上海设立一分公司，领取了营业执照，该分公司独立核算，有自己的财产。后该分公司因与乙公司签订一买卖合同，欠乙公司
100万元，到期未还。
对于应责任的承担，下列说法正确的是（　　）。

 A． 由该分公司以其财产承担全部责任
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 B． 由该分公司以其财产承担责任，不足支付时，由甲公司承担

 C． 由甲公司全部承担

 D． 由甲公司与该分公司承担连带责任

『正确答案』
B
『答案解析』
企业法人的分支机构是法人在某一区域设置的完成法人部分职能的业务活动机构。根据法人的分支机构的责任能力，法人的
分支机构可分为非独立性的分支机构与相对独立性的分支机构。法人设立相对独立性的分支机构时，从法人的独立财产中拿
出部分作为设立分支机构的投资。而分支机构独立核算，也有自己的财产。相对独立性的分支机构的行为后果应先由分支机
构承担，分支机构的财产不足以清偿对外债务時，不足部分由设立分支机构的法人承担。所属法人承担的是一种补充责任，
而不是连带责任。文中分公司是相对独立性的分支机构，因此B项正确。

4、下列关于批复的说法正确的是（　　）。
 A． 批复用于下级机关向上级机关请示

 B． 批复还涉及请示事项之外的事项

 C． 批复可以给出模糊的指导性意见

 D． 批复的结构包括标题、主送机关、正文、发文机关和成文日期

『正确答案』
D
『答案解析』
批复是用于答复下级机关请示事项的下行文。批复具有被动性，只针对下级机关报送的请示事项予以明确答复，不涉及其他
问题。批复的意见应当是明确、具体、可行的。结构包括标题、主送机关、正文、发文机关和成文日期。因此D项正确。

5、现代工业的特点是（　　）。
 A． 采用的原料种类越来越少

 B． 对劳动力数量、体力的投入越来越多

 C． 单位产值能源消耗越来越多

 D． 对劳动力知识、技术的投入逐渐增加

『正确答案』
D
『答案解析』
现代工业是采用现代生产技术设备的工业生产，其主要特征有：①工业生产技术现代化；②工业结构现代化；③工业生产组
织现代化；④工业企业管理手段和方法现代化；⑤工业职工结构的现代化。这就要求拥有大量素质高、技术熟练的生产工
人、科技人员与管理人员，与此相应的，对劳动力知识、技术的投入也随之增加。因此D项正确。

6、关于税收，下列说法错误的是：

 A．涉及税收的制度只能由法律来规定

 B．履行纳税义务是公民享有其他权利的前提条件

 C．企业在缴纳增值税时应当扣除企业的经营成本

 D．小王抽奖获得的10万元奖金应当缴纳个人所得税

『正确答案』
B
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『答案解析』

本题考查法律常识。

A项正确，《立法法》第八条规定：“下列事项只能制定法律：······（六）税种的设立、税率的确定和税收征收管理等税收基
本制度；······”

B项错误，《宪法》第五十六条规定：“中华人民共和国公民有依照法律纳税的义务。”依法纳税是公民应该履行的一项基本义
务。纳税义务的履行，实际上也为纳税人带来相应的权利。纳税者有权享受政府提供的各种公共和服务设施，如医疗、教
育、社会安全、法律保障、交通等，并有权要求政府积极改善这些条件并提供优质服务。从某种意义上说，纳税义务的履行
是纳税者享有权利的基础与条件。但这并不表示纳税是公民享有其他权利的前提，比如选举权、人身自由权等。

C项正确，从计税原理上说，增值税是对商品生产、流通、劳务服务中多个环节的新增价值或商品的附加值征收的一种流转
税。企业的经营成本也是商品的成本，不属于新增价值，所以在缴税时应该扣除。

D项正确，《个人所得税法》第二条第一款规定：“下列各项个人所得，应当缴纳个人所得税：······（九）偶然所得。”《中
华人民共和国个人所得税法实施条例》第六条规定：“个人所得税法规定的各项个人所得的范围：······（九）偶然所得，是指
个人得奖、中奖、中彩以及其他偶然性质的所得。······”小王抽奖获得的10万元奖金，应当缴纳个人所得税。

本题为选非题，故正确答案为B。

7、下列做法符合我国法律规定的是（　　）。
 A． 某公立大学以其教学大楼产权作抵押向银行申请贷款

 B． 某乡镇企业以所属土地所有权作抵押向银行申请贷款

 C． 某农民以所属宅基地的使用权作抵押向银行申请贷款

 D． 某国有企业以所属土地使用权作抵押向银行申请贷款

『正确答案』
D
『答案解析』
D项，《物权法》第一百八十四条规定，下列财产不得抵押：①土地所有权；②耕地、宅基地、自留地、自留山等集体所有
的土地使用权，但法律规定可以抵押的除外；③学校、幼儿园、医院等以公益为目的的事业单位、社会团体的教育设施、医
疗卫生设施和其他社会公益设施；④所有权、使用权不明或者有争议的财产；⑤依法被查封、扣押、监管的财产；⑥法律、
行政法规规定不得抵押的其他财产。

8、2021年10月16日，我国神舟十三号载人航天飞船发射成功，翟志刚、王亚平、叶光富三名航天员执行此次飞行任务，按照计划他们将在天
和核心舱驻留半年，按照计划，他们回到地面后即将迎来的首个节气是：

 A．雨水

 B．惊蛰

 C．谷雨

 D．小满

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查地理国情。

2021年10月16日，神舟十三号载人航天飞船发射成功，计划半年回到地面，故回到地面的时间大致是2022年4月16日。

A项错误，雨水是二十四节气中的第二个节气，通常在每年公历的2月18日-20日，表示天渐回暖，雨量增多。

B项错误，惊蛰是二十四节气中的第三个节气，通常在每年公历的3月5日或6日，表示冬眠动物开始苏醒。

C项正确，谷雨是二十四节气中的第六个节气，通常在每年公历的4月19日-21日，表示降水明显增多，有利于谷物生长。故
按照计划，他们回到地面后即将迎来的首个节气是谷雨。

D项错误，小满是二十四节气中的第八个节气，通常在每年公历的5月20日-22日，表示麦类作物籽粒开始饱满。

故正确答案为C。

9、近年来，随着互联网、大数据、云计算等新技术与金融支付领域的融合，移动支付在我国呈现出快速发展的态势，付款“扫一扫”已经成为一
种时尚。移动支付的广泛应用（　　）。

 A． 减少了商品的流动环节
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